# 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章《在二十届中央审计委员会第一次会议上的讲话》

-转自中央纪委国家监委网站

11月1日出版的第21期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在二十届中央审计委员会第一次会议上的讲话》。

文章强调,审计是党和国家监督体系的重要组成部分, 是推动国家治理体系和治理能力现代化的重要力量。改革 审计管理体制,组建中央审计委员会,目的就是加强党中 央对审计工作的集中统一领导。党的十九大以来,中央审 计委员会推动审计体制实现系统性、整体性重构, 审计工 作取得历史性成就、发生历史性变革。审计工作在党中央 集中统一领导下,走出了一条契合中国国情的审计新路子, 新时代治国理政在审计领域取得重要制度成果。一是深入 推进审计管理体制改革, 党中央对审计工作的集中统一领 导不断细化实化制度化。二是对中国特色社会主义审计事 业的规律性认识不断深化。三是审计服务党和国家大局的 主动性更强、契合性更高,独特监督作用更加彰显。四是 审计整改总体格局初步成型,审计成果运用贯通协同更加 顺畅、权威、高效。

文章指出,在强国建设、民族复兴新征程上,审计担

负重要使命,要立足经济监督定位,聚焦主责主业,更好 发挥审计在推进党的自我革命中的独特作用。做好新一届 中央审计委员会工作,要坚持以新时代中国特色社会主义 思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,完整、准确、全 面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质 量发展,聚焦全局性、长远性、战略性问题,加强审计领 域战略谋划和顶层设计,以有力有效的审计监督服务保障 党和国家工作大局。

文章指出,要进一步推动审计工作高质量发展。做好 新时代新征程审计工作,总的要求是在构建集中统一、全 面覆盖、权威高效的审计监督体系,更好发挥审计监督作 用上聚焦发力,具体要做到"三个如"。一是如臂使指。 审计监督要集中统一,坚持和加强党中央对审计工作的集 中统一领导,在审计系统内部形成上下贯通、步调一致的 全国一盘棋,增强审计的政治属性和政治功能,把党中央 意图和部署把握准、领会透、落实好。二是如影随形。审 计监督要全面覆盖, 让审计对象感到审计像影子一样时时 在身边。在形式上,对所有管理使用公共资金、国有资产、 国有资源的地方、部门和单位的审计监督权无一遗漏、无 一例外,形成常态化、动态化震慑;在内容上,兼顾质量 和效率,形成实际的、实质的震慑。三是如雷贯耳。审计 监督要权威高效,让审计监督能够顺畅实施、审计成果能 够高效运用、审计作用能够有效发挥。一方面增强斗争本领,打造经济监督的"特种部队",把问题查准、查深、查透;另一方面做好审计监督与其他监督的贯通协同,形成监督合力。审计的"尚方宝剑"是党中央授予的,必须对党中央负责,当好党之利器、国之利器。

文章指出,要扎实做好今年的审计工作。坚持稳中求进工作总基调,突出纲举目张的重大问题加大审计力度,促进各地区、部门和单位把党中央决策部署贯彻好、落实好。要聚焦高质量发展首要任务,聚焦稳增长稳就业稳物价,聚焦实体经济发展,聚焦推动兜牢民生底线,聚焦统筹发展和安全,聚焦权力规范运行。审计整改"下半篇文章"与揭示问题"上半篇文章"同样重要,必须一体推进。要用好审计成果,在审计整改上打好"组合拳"。

文章指出,要加强审计自身建设。今年是审计机关成立 40 周年。要传承审计光荣传统和优良作风,塑造职业精神,提高专业能力。要全面从严治党治审,建设忠诚干净担当的高素质专业化审计干部队伍。各级党委要切实扛起政治责任,提高对审计工作的领导力。主要负责同志要亲自抓、亲自管,充分发挥审计委员会牵头抓总、统筹协调作用。(新华社)

在二十届中央审计委员会第一次会议上的讲话 (2023年5月23日)

## 习近平

审计是党和国家监督体系的重要组成部分,是推动国家治理体系和治理能力现代化的重要力量。改革审计管理体制,组建中央审计委员会,目的就是加强党中央对审计工作的集中统一领导。党的十九大以来,中央审计委员会全面贯彻党中央决策部署,着力构建集中统一、全面覆盖、权威高效的审计监督体系,强化审计领域重大工作顶层设计、统筹协调、整体推进、督促落实,推动审计体制实现系统性、整体性重构,审计工作取得历史性成就、发生历史性变革。

过去5年,审计工作在党中央集中统一领导下,主动服务党和国家事业发展大局,不断总结中国特色社会主义审计事业发展规律,守正创新、积极探索,走出了一条契合中国国情的审计新路子,新时代治国理政在审计领域取得重要制度成果。

一是深入推进审计管理体制改革,党中央对审计工作的集中统一领导不断细化实化制度化。组建中央审计委员会,召开 5 次中央审计委员会全体会议,研究审议审计监督重大事项,统筹谋划、协调推进审计领域重大工作,强化对地方各级党委审计委员会工作的领导和指导。中央政治局常委会每年听取审议中央预算执行和其他财政支出审计情况报告。中央审计办、中央审计委员会各成员单位

和地方党委审计委员会全面落实党中央对审计工作的部署要求,切实把党的领导落实到审计工作全过程各方面。在党中央集中统一领导下,审计工作运行机制不断优化完善,审计工作全国一盘棋加快形成。



2023年5月11日至12日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在河北考察,并主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会。这是11日上午,习近平在沧州市黄骅市旧城镇仙庄片区旱碱地麦田考察时,同种植户、农技专家亲切交流。新华社记者李学仁/摄

二是对中国特色社会主义审计事业的规律性认识不断深化。我们坚持围绕党和国家中心工作开展审计,坚持围绕总体国家安全观开展审计,坚持围绕以人民为中心的发展思想开展审计,坚持围绕促进党的自我革命开展审计,审计方向更加明确。实践中,积极探索形成以党中央集中

统一领导为政治统领、立足经济监督定位聚焦主责主业为 看家本领、开展研究型审计为必由之路、审计职业精神和 专业能力为重要保障的审计工作格局, 思路举措更加有效。

三是审计服务党和国家大局的主动性更强、契合性更高,独特监督作用更加彰显。我们不断拓展审计监督广度和深度,有效消除监督盲区和死角,5年来共审计47万多家单位,覆盖了管理使用公共资金、国有资产、国有资源的地方、部门和单位,审计工作聚焦党的中心任务,实现量的提升和质的飞跃,揭示了经济社会运行中的一些突出问题。通过审计,严肃处置了一批有重大影响的典型问题线索,揭示了一些影响经济安全的重大风险隐患,铲除了一些严重阻碍改革发展的"毒瘤",推动解决了一些长期未解决的"顽瘴",惩治了一批侵害群众切身利益的"蝇贪"。

四是审计整改总体格局初步成型,审计成果运用贯通协同更加顺畅、权威、高效。我们明确审计整改是有效发挥审计监督作用的重要一环,建立健全审计查出问题整改长效机制,各方面督促推动整改的力度不断加大,整改责任压得更实,审计整改"动了真格"。审计与纪检监察、巡视巡察、组织人事等监督贯通协同持续深化,以审计监督为起点、以案件查办为切入点、以地方主体责任落实为

落脚点的贯通协同工作机制初步形成,审计查出的问题既交得出去也处理得下去。

审计工作取得的这些变革和成就,是新时代中国特色社会主义思想在审计领域的具体实践,彰显了党的创新理论的真理力量,具有鲜明的时代性和实践性。要总结好、运用好党关于新时代审计工作的理论成果和实践成果,长期坚持并不断丰富发展,指导审计工作实现更大作为。

当前,我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确 定难预料因素增多的时期。在强国建设、民族复兴新征程 上,审计担负重要使命,要立足经济监督定位,聚焦主责 主业,更好发挥审计在推进党的自我革命中的独特作用。 形势越是严峻复杂,越是要坚持和加强党的全面领导,进 一步加强和改善党中央对审计工作的集中统一领导。中央 审计委员会责任重大,作用重要。做好新一届中央审计委 员会工作,要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导, 深入贯彻党的二十大精神、完整、准确、全面贯彻新发展 理念, 加快构建新发展格局, 着力推动高质量发展, 聚焦 全局性、长远性、战略性问题, 加强审计领域战略谋划和 顶层设计, 以有力有效的审计监督服务保障党和国家工作 大局。中央审计办要继续发挥好统筹协调作用,加大工作 力度,推动协同落实,提高监督质效。中央审计委员会各

成员单位要结合本职,带头支持配合审计,深化审计成果运用,增强监督合力。

# 一、进一步推动审计工作高质量发展

做好新时代新征程审计工作,总的要求是在构建集中 统一、全面覆盖、权威高效的审计监督体系,更好发挥审 计监督作用上聚焦发力,具体要做到"三个如"。一是如 臂使指。我们强调审计监督要集中统一,就是坚持和加强 党中央对审计工作的集中统一领导,审计工作按照党中央 的要求,指哪儿打哪儿,打哪儿成哪儿,就像胳膊指挥手 指那样,得心应手、使用自如。这就要求,一方面在审计 系统内部形成上下贯通、步调一致的全国一盘棋,统一思 想、统一意志、统一行动;另一方面要增强审计的政治属 性和政治功能,提高政治能力,把党中央意图和部署把握 准、领会透、落实好,保障党中央令行禁止。二是如影随 形。我们强调审计监督要全面覆盖,就是消除监督盲区和 死角,做到应审尽审、凡审必严、严肃问责,让审计对象 感到审计像影子一样时时在身边,时时有"头顶三尺有监 督,不畏人知畏审计"的自觉。这就要求,在形式上,对 所有管理使用公共资金、国有资产、国有资源的地方、部 门和单位的审计监督权无一遗漏、无一例外,形成常态化、 动态化震慑; 在内容上, 兼顾质量和效率, 以重点区域、 重点领域、重点单位、重点人员的深度监督,形成实际的、

实质的震慑。三是如雷贯耳。我们强调审计监督要权威高效,就是审计通过自身的努力赢得良好声誉,各个方面都信任审计、支持审计、配合审计,让审计监督能够顺畅实施、审计成果能够高效运用、审计作用能够有效发挥。这就要求,一方面必须苦练内功,坚持依法审计,做实研究型审计,发扬斗争精神,增强斗争本领,打造经济监督的"特种部队",把问题查准、查深、查透;另一方面做好审计监督与其他监督的贯通协同,形成监督合力,做到整改到位、处理到位、问责到位。



2023年9月20日至21日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在浙江考察。这是20日上午,习近平在义乌国际商贸城考察时,同商户亲切交流。新华社记者李学仁/摄

审计的"尚方宝剑"是党中央授予的,必须对党中央负责,当好党之利器、国之利器。要完整、准确、全面理解和落实党中央对审计工作的部署要求,坚持敢审敢严,以党中央决策部署为标尺,以法律法规为准绳,该出手时就出手,把问题原原本本揭示出来。要完整、准确、全面向党中央报告审计发现的问题,坚持敢说敢言,不受任何利益驱使,不向任何力量屈服,也不去揣摩领导想法,把问题原原本本报告上来。

各级党委和政府、有关部门和单位对审计的理解支持不能停留在口头上,要落实到实际行动中。所谓"言者无罪,闻者足戒",对审计要有正确清醒的认识,虚心接受审计指出的问题,认真采纳审计提出的建议,要有这个胸怀和雅量,不能遮丑护短甚至是对抗。党中央是作了表率的。

## 二、扎实做好今年的审计工作

今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年,我们采取一系列措施,各方面推动发展的热情高涨,经济运行开局良好,呈现企稳回升态势。但世界经济形势总体不容乐观,困难挑战和不确定性仍然不少。要坚持稳中求进工作总基调,围绕财政、货币、产业、科技、社会 5 大政策,突出纲举目张的重大问题加大审计力度,促进各地区、部门和单位把党中央决策部署贯彻好、落实好。

要聚焦高质量发展首要任务。加大对重大项目、重大 战略和重大举措落实落地情况的监督力度,推动各地方、 部门和单位完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建 新发展格局,着力推动高质量发展,促进解决发展中的不 平衡不充分问题,提高发展质量和效益。

要聚焦稳增长稳就业稳物价。继续盯紧看好宝贵的财政资金,加大对稳经济一揽子政策措施落实情况的审计力度,重点关注政策间协调配合,着力打通贯彻执行中的淤点堵点难点,促进政令畅通,确保政策措施落地见效。

要聚焦实体经济发展。加大对金融支持实体经济、助企纾困政策落实情况的审计力度,推动落实好"两个毫不动摇",助力优化营商环境,保障好民营企业合法权益,促进稳定预期、提振信心,激发市场活力和发展内生动力。

要聚焦推动兜牢民生底线。坚持审计力量下沉基层, 在就业、优抚、医疗、教育、乡村振兴战略实施、重要农产品稳产保供等重点民生领域审计中,紧盯人民群众最关心最直接最现实的利益问题,紧盯民生资金分配使用的关键环节,强化监督检查,推动惠民富民政策落实,维护公平正义,增进民生福祉。



2023年10月10日至13日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在江西考察。这是10日下午,习近平在中国石化九江分公司考察时,同企业员工亲切交流。新华社记者谢环驰/摄

要聚焦统筹发展和安全。发挥好经济运行"探头"作用,密切关注地方政府债务、金融、房地产、粮食、能源等重点领域,增强前瞻性、提升敏锐性,牢牢守住不发生系统性风险底线。

要聚焦权力规范运行。充分发挥审计在反腐治乱方面 的重要作用,沿着资金、项目流向监督公权力运行,看好 "钱袋子"、"账本子",推动政府过"紧日子"。要以 零容忍的态度,坚持揭露查处重大违纪违法问题不动摇, 坚决查处政治问题和经济问题交织的腐败,坚决查处权力 集中、资金密集、资源富集领域的腐败,坚决查处群众身 边的"蝇贪蚁腐"。要紧盯机构改革涉及的重点行业、重要领域和关键环节,严肃查处改革推进过程中的违规违纪问题,防止国有资产流失,保障财政资金安全。

审计整改"下半篇文章"与揭示问题"上半篇文章" 同样重要,必须一体推进。深化审计监督与其他各类监督 贯通协同,目的就是要用好审计成果,在审计整改上打好 "组合拳",加大责任追究和组织处理力度,该谁整改的 就由谁整改,该谁负责的就由谁负责。要把督促审计整改 作为日常监督的重要抓手,将审计结果作为干部考核、任 免、奖惩的重要参考,紧盯反复出现、经常发生的问题开 展专项整治,对重大问题要盯住不放、一追到底,适时开 展整改回头看,多杀"回马枪"。对整改不力、敷衍整改、 虚假整改的,要严肃问责,该曝光的要曝光。对审计发现 并移送的问题线索,查办决不能不了了之,也不能搞"高 高举起、轻轻放下",这样处理比不处理影响更坏,反而 助长过关思想和"破窗效应",必须查个水落石出,做到 件件有回音。

#### 三、加强审计自身建设

今年是审计机关成立 40 周年。自 1983 年成立以来,审计机关始终围绕党和国家中心工作,自觉服务大局,在促进党中央令行禁止、维护经济秩序、严肃财经纪律、深化反腐治乱等方面发挥了重要作用,为党和国家事业发展

提供了有力保障。"四十而不惑"。审计自身建设已经积累了一些好的经验,审计队伍忠于职守、敢于担当、铁面无私,用查处重大问题、揭示重大风险的实际行动,践行绝对忠诚、绝对过硬、绝对可靠,打造了"国家审计"金字招牌,值得党和人民信赖。

新时代新征程上,党中央对审计寄予厚望,审计工作使命光荣,任务更加艰巨。要传承审计光荣传统和优良作风,牢记使命、不负重托,砥砺奋进、真抓实干,强化为国履职、为民尽责情怀,塑造职业精神,提高专业能力。要全面从严治党治审,认真按照党中央部署深入开展主题教育和审计队伍教育整顿,建设忠诚干净担当的高素质专业化审计干部队伍,推动新时代审计工作高质量发展,不断开创审计工作新局面,为全面建设社会主义现代化国家作出新的更大贡献。

各级党委要切实扛起政治责任,提高对审计工作的领导力,用好审计委员会和审计办这个平台,理顺工作机制,坚决防止以老办法运行新体制。主要负责同志要亲自抓、亲自管,充分发挥审计委员会牵头抓总、统筹协调作用,加强统的层次和力度,对工作运转不力、衔接不畅的,要抓紧完善机制、切实予以加强。(《求是》)